
Zeitschrift: Wissen und Leben

Herausgeber: Neue Helvetische Gesellschaft

Band: 23 (1920-1921)

Rubrik: Neu eingesandte Bücher

Nutzungsbedingungen
Die ETH-Bibliothek ist die Anbieterin der digitalisierten Zeitschriften auf E-Periodica. Sie besitzt keine
Urheberrechte an den Zeitschriften und ist nicht verantwortlich für deren Inhalte. Die Rechte liegen in
der Regel bei den Herausgebern beziehungsweise den externen Rechteinhabern. Das Veröffentlichen
von Bildern in Print- und Online-Publikationen sowie auf Social Media-Kanälen oder Webseiten ist nur
mit vorheriger Genehmigung der Rechteinhaber erlaubt. Mehr erfahren

Conditions d'utilisation
L'ETH Library est le fournisseur des revues numérisées. Elle ne détient aucun droit d'auteur sur les
revues et n'est pas responsable de leur contenu. En règle générale, les droits sont détenus par les
éditeurs ou les détenteurs de droits externes. La reproduction d'images dans des publications
imprimées ou en ligne ainsi que sur des canaux de médias sociaux ou des sites web n'est autorisée
qu'avec l'accord préalable des détenteurs des droits. En savoir plus

Terms of use
The ETH Library is the provider of the digitised journals. It does not own any copyrights to the journals
and is not responsible for their content. The rights usually lie with the publishers or the external rights
holders. Publishing images in print and online publications, as well as on social media channels or
websites, is only permitted with the prior consent of the rights holders. Find out more

Download PDF: 02.08.2025

ETH-Bibliothek Zürich, E-Periodica, https://www.e-periodica.ch

https://www.e-periodica.ch/digbib/terms?lang=de
https://www.e-periodica.ch/digbib/terms?lang=fr
https://www.e-periodica.ch/digbib/terms?lang=en


°° NEU EINGESANDTE BÜCHER °°
BESPRECHUNG VORBEHALTEN

Antologia helvetica. Herausgegeben
von Robert Faesi. Insel-Verlag,
Leipzig, 1921.

Paul Altheer: Demokratie im Frack.
Satiren auf zeitgemäße Politik.
Der Schweiz, humoristisch-satirischen

Bibliothek erster Band. Paul
Altheer, Verlag, Zürich, 1921.

René Arcos: Caserne. 4e édition.
l£"'c série de prosateurs français
contemporains. F. Rieder & Cie.,
éditeurs, Paris, 1921.

Theodor Bohner: Kwabla. Die
Geschichte einer Jugend. 4. Auflage.
Geb. Fr. 5.50. Rhein-Verlag, Basel,
1921.

Franz Carl Endres: Die Geschichte
des Florian van Kleentjes. Roman.
Richard Pflaum-Verlag, München.

Joachim Gasquet: Il y a une volupté
dans la douleur. 5 frs. Paris, Grasset,
1921.

Erna Grautoff: Uta Curetis. Ein
Roman der Entfaltung. Deutsche
Verlags-Anstalt, Stuttgart und Berlin,

1921.

Werner Johannes Guggenheim : Das
Reich. Tragödie. 20 Mk. Oesterheld
& Co., Berlin, 1921.

Kellers Werke. Herausgegeben von
Max Nussberger. Kritisch-historische

und erläuterte Ausgabe mit
Kellers Leben, Bildnis,
Handschriftenprobe, Einleitungen und
erläuternden Anmerkungen. 8 Bde.
Preis in Halbleinen geb. 224 Mk.,
in Leinen geb. 288 Mk. Verlag des
Bibliographisch. Instituts, Leipzig.

John Kittel: Aaron West. With a
preface by Robert Hichens. Hodder
& Stoughton, London.

Ada Negri : Stella matutina. Edizioni
Mondalori, Roma Milano.

Max Picard : Der letzte Mensch. E. P.
Tal & Co., Leipzig, Wien, Zürich,
1921.

Romain Rolland : Pierre et Luce. Avec
quatre hors-texte' et vingt-neuf
vignettes dessinés et gravés sur
bois par Gabriel Belot. Librairie
Ollendorff, Paris.

Theaterstücke des Verbandes Schweiz.
Dialekt-Bühnen. Serie Basel, Heft 1 :

Masken, von Fritz Biebrich; Der
Stellvertreter, von Carl Albrecht
Bernoulli. Heft 2: D'Helgegant,
von Felix Sauerleu; Der Wahltag,
von Tobias Christ. Selbstverlag des
Quodlibet, Basel, 1920.

*

Charles Andler: La jeunesse de
Nietzsche jusqu'à la rupture avec
Bayreuth. Editions Bossard, Paris,
1921.

Briefe Jakob Burckhardts an Gottfried
und Johanna Kinkel. Herausgegeben
von Rudolf Meyer-Kraemer. Fr. 4.50.
Benno Schwabe & Co., Basel, 1921.

Louis-Frédéric Choisy : Sainte-Beuve,
l'homme et le poète. 5e édition,
frs. 7. 50. Paris, Plon-Nourrit.

Karl Federn : Dante Alighieri. Erich
Lichtenstein, Verlag, Jena, 1921.

Iwan Göll: Das Lächeln Voltaires. Ein
Buch in diese Zeit. Rhein-Verlag,
Basel, 1921.

Wilhelm Kaspers: Die -acum-Orts-
namen des Rheinlandes. Ein Beitrag
zur älteren Siedlungsgeschichte.
9 Mk. Verlag Max Niemeyer, Halle,
1921.

Arthur Stein : Nietzsche unddie Wissenschaft.

Fr. 1.20. Paul Haupt, Bern,
1921.

E. Steiner: Theodor Storm. Eine
Darstellung seiner menschlichen und
künstlerischen Entwicklung. 3 Fr.
Wepf, Schwabe & Cie., Basel, 1921.

Léon Tolstoï: Journal intime, 1846—
1852. Traduit par Natacha Rostowa
et Mgte Jean-Debrit. Préface et

938



commentaires de Paul Birukoff.
4 Pr. J.-H. Jeheber, Genève.

Liebesbriefe des jungen J. V. Widmann.
Herausgegeben von Max Widmann.
Einführung von Carl Spitteier.
Rhein-Verlag, Basel, 1921.

Hermann Wirth : Homer und Babylon.
Ein Lösungsversuch der homerischen

Frage vom orientalischen
Standpunkte aus. 47 Mk. Herder
& Cie., Freiburg i. Br., 1921.

Rudolf Zenker: Forschungen zur Artusepik.

I. Ivainstudien. (70. Beiheft
zur Zeitschrift für romanische
Philologie.) Einzelpreis 90 Mk. Verlag
Max Niemeyer, Halle, 1921.

*
C. Barnich: Essai de politiquepositive

basée sur l'énergétique sociale de
Solvay, avec tableau de synthèse
sociale. Offlee de Publicité Lebègue
& Cie., Bruxelles, 1919.

Jean Calvin : Traité des Reliques, suivi
de l'Excuse à Messieurs les Nicodé-
mites. Introduction et notes de
Albert Autin. Editions Bossard,
Paris, 1921.

Eberhard Grisebach: Die Schule des
Geistes. 24 Mk. Verlag Max Nie-
meyer, Halle, 1921.

La Mettrie : L'homme-machine. Suivi
de l'Art de jouir. Introd. et note
de Maurice Solovine. Editions
Bossard, Paris, 1921.

T. G. Masaryk: Sur le bolchévisme.
S. A. des Editions Sonor, Genève,
1921.

Otto Neurath : Anti-Spengler. 15 Mk.
Georg D. W. Callwey, München,
1921.

P.-J. Proudhon: Du principe fédératif.
Introduction et notes de Charles-
Brun. Editions Bossard, Paris, 1921.

Janus Sylvester: Türmer und Stürmer
des Geistes. Ein Beitrag zur
Philosophie der Kultur. 14 Mk. Verlag
Julius Boitze, Freiburg in Baden,
1921.

John F. Vuilleumier: In falschen Händen!

1 Fr. Verlag Ernst Finckh,
Basel.

*
Jean Huss dans la ville de Jean Calvin.

Edition du Ministère des Affaires
étrangères de la République
Tchécoslovaque, 1921.

Gui Patin: Lettre du temps de la
Fronde. Introduction et notes de
André Thérive. Editions Bossard,
Paris, 1921.

Jean Schmitz et Norbert Nieuwland :

L'invasion allemande dans les
provinces de Namur et du Luxembourg.
4e partie: Le combat de Dinant:
1. La conquête de la Meuse. Edition

G. van Oest & Cie., Bruxelles
et Paris, 1921.

Hans Wehberg: Als Pazifist im
Weltkrieg. Mk. 6. 75. Der Neue Geist-
Verlag, Leipzig.

Julius Wyler: Die Demographie der
Ausländer in der Schweiz. Verlag
Stämpfli & Cie., Bern, 1921.

*
Oscar Bosshardt: Die Schweizer

Hilfsaktion für die hungernde Stadt Wien.
Herausgegeben vom Schweizerischen

Kinderhilfskomitee, Bern.
7 Fr. Verlag A.Francke A.-G., Bern,
1921.

*

Ludwig Lehrfreund : Die Entwicklung
der deutsch-russischen Handelsbeziehungen.

Mit einem Vorwort von
M. Bu3emann. 2 Fr. Carnegie-Verlag

Felix. Bitterling, Leipzig, 1921.
*

Edouard Diricq: Gruyères en Gruyère.
Ouvrage orné de 9 gravures hors-
texte. Collection „Vieille Suisse".
Editions Spes, Lausanne, 1921.

Major Tanner: Bergfahrten in Ladi-
nien (Südtirol) 1915/16. 3 Fr. Benno
Schwabe & Co., Basel, 1921.

J. von Tschudi: Der Tourist in der
Schweiz nebst Grenzgebieten. 36.
Auflage, neu bearbeitet von Dr. C.
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Täuber. II. Band; Zentralschweiz
und Südschweiz. 8 Fr. Art. Institut
Orell Füßli, Zürich, 1921.

*
Marc V. Grellet: Eugène Burnand, sa

vie, son œuvre. Ouvrage illustré
d'un portrait par David Burnand
et de 17 reproductions des œuvres
de l'artiste, dont 2 en couleurs.
Editions Spes, Lausanne.

Marc V. Grellet: Nos peintres
romands du XVIIIe et du XIXe siècle.
Livraisons III et IV. Editions Spes,
Lausanne.

Zeichnungen Ferdinand Hodlers. Mit
Essay von Hermann Kesser und
Nachwort von Albert Baur. Rhein-
Verlag, Basel, 1921.

*
Sigm. Freud: La Psychanalyse.

Traduction française par Yves Le Lay,
avec introduction par Ed. Clapa-
rède. Editions Sonor, Genève, 1921.

Hans Richter: Die Entwicklung der
Begriffe: „Kraft, Stoff, Raum, Zeit"

durch die Philosophie mit Lösung
des Einsteinschen Problems. Verlag
Otto Hillmann, Leipzig, 1921.

Hanns Günther: Wunder in uns. Ein
Buch vom menschlichen Körper für
jedermann. Fr. 6.70. Rascher & Cie.,
Zürich, 1921.

Hermann Rorschach: Psydiodiagno-
stik. Methodik und Ergebnisse eines
wahrnehmungsdiagnostischen
Experiments. Mit dem zugehörigen
Test bestehend aus 10 teils farbigen

Tafein. Ernst Bircher, Verlag,
Bern und Leipzig, 1921.

E. Sidler: Was lehrt uns das Auge?
Antrittsvorlesung an der Universität

Zürich. 1 Fr. Art. Institut Orell
Füßli, Zürich, 1921.

*

Das Bürgerhaus in der Schweiz. IX.
Band: Das Bürgerhaus der Stadt
Zürich. 48 Seiten Text und 120
Tafeln Abbildungen. 36 Fr. Art.
Institut Orell Füßli, Zürich, 1921.

Quelle coquille!
Dans l'article „Les profiteurs de la haine" (N° 18, page 873, lignes

18—19), au lieu de moucher il faut lire morceler (la France). La coquille est
amusante et donne un sens à la phrase, mais en un style par trop familier

Verantwortlicher Redaktor: Prof. Dr. E BO VET. Sekretär und zweiter Redaktor: R. W. HUBER.
Redaktion und Sekretariat: Zürich 2, Bleicherweg 13. Telephon Selnau 47 96. Postcheck Nr. VIII 8068.
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